

退役后,李志林申请到云南省麻栗坡烈士陵园工作,一千就是28年——

“我要守到走不动的那天”

■陈 功 本报特约记者 张 军

春日的清晨,阳光静静洒在云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡烈士陵园。陵园管理员李志林同往常一样,清扫一级级台阶上的落叶,擦拭墓碑。

麻栗坡烈士陵园坐落在麻栗坡县城北郊4公里处的一片苍松翠柏中,陵园里安葬着来自全国19个省市、19个民族的900多具烈士忠骨。

“我是退役士兵李志林,我申请到麻栗坡烈士陵园工作,接替我的父母继续守护长眠在这里的战友。”1996年,李志林从部队退役,当时有很多党政机关、事业单位等不错的安置岗位供他选择,他却毫不犹豫地写下这样一封申请书。

“从小我就跟着父母住在这里,听着烈士们为保卫祖国边疆英勇牺牲的战斗故事长大,耳濡目染下,我对这片土地也有了很深的感情。”问起当年做出选择的原因,李志林说,父母在这里守了17年,直到腿脚不好才下山,他要接过父母的“接力棒”继续守下去。

一句承诺就是一份责任。到麻栗坡烈士陵园工作第一天,李志林就搬进陵园里的小屋。70余亩烈士陵园里,在300多个台阶来来回回,为墓地除草、擦墓碑、添土,给树浇水,打扫陵园,就

李志林每天的工作,这样的工作,他一千就是28年。

“最开始,看到别人节假日可以一家人出去旅游,而我们要在陵园里接待烈士家属和老兵,不是没理过。”李志林妻子陈桂英说。

妻子的埋怨、无法照顾家庭的愧疚,让李志林有过犹豫。是走,还是留?内心徘徊时,一个电话坚定了他的想法。

“小李,你还在陵园工作吗?”“我还在。”“那就太好了,过几天我过来看望跃奎。”

2007年清明节前,贵阳籍烈士韩跃奎的母亲打来电话,得知李志林还在陵园工作,让她备感安慰。

“烈属们信任我,我也不能辜负他们的信任。”李志林说,自此,他决定继续在陵园工作。担心烈士家属找不到他,他再没换过电话号码。

“慢慢地我也能理解他的工作,得到烈士家属和老兵的认可他最大的骄傲。家里有我,我尊重和支持他的选择。”面对记者,陈桂英腼腆地笑着,一旁那个坚毅的汉子眼里却隐晦泛起了泪花。

“用心用情关怀烈士家属”,是李志林同事和家人给他最多的评价。

2000年,在整理烈士陵园值班记录时,李志林发现,少部分烈士家属近20年没有到过烈士墓地扫墓。经过多方打听,他才知道有些烈士家属家庭贫困、父母年老多病,无法亲自前来祭扫。他拿出自己的积蓄,寻求各界爱心人士帮助,为文山市红甸乡王树林烈士父亲王儒林等多户贫困烈士家属送去爱心捐款,帮助他们走出生活困境。

“这些烈士生前远离家乡来到云南,为国捐躯长眠在此,应该得到我们更多的关怀。”李志林说。

如今,这座烈士陵园已成为各级开展爱国主义教育、国防教育等活动的重要场所。每年清明节、烈士纪念日等时机,来自全国各地的干部群众、烈士家属、参战老兵和学生会来到陵园为烈士扫墓。

李志林也成为陵园的义务讲解员。28年来,他义务开展红色宣讲330余场,为一批又一批干部群众和中小学生学习革命烈士们的英勇事迹。

李志林说,我还要继续守下去,守到走不动的那天。



4月20日,在贵州省毕节市纳雍县一家茶园基地,民兵与当地少数民族同胞一起采茶。

王庆泽摄

「优待证男孩」一家受邀参加海军成立纪念日舰艇开放活动

毛豆,欢迎你「回家」

■张力元 赵 阳



上图:4月21日,毛豆登上海军石家庄舰参观,舰上官兵整齐列队欢迎。

刘再耀摄



左图:4月20日,军营开放活动中,海军官兵自发上前拥抱毛豆,送上鼓励 and 祝福。

时超摄

放活动。

4月19日,怀着期待与兴奋的心情,毛豆和妈妈、姥姥坐上前往山东省青岛市的高铁。在青岛北站,官兵们手捧鲜花早早等待在出站口,迎接远道而来的毛豆一家——这既是他们远道而来的客人,也是翘首以盼的家人。

为了让毛豆一家人感受到家的温暖,3天的青岛之行,北部战区海军官兵们精心准备、悉心保障。他们用心布置住宿房间,放上带有海军元素的礼物;毛豆一家人进军营、上舰艇时,官兵们整齐列队欢迎。

优待,是一种鲜明态度,更是一种具体行动。4月20日,北部战区海军为毛豆一家人特别安排了一场专属军营开放活动。

时隔多年,再次回到部队这个“家”,看到官兵们为他们精心准备的一切,毛豆妈妈不禁回想起自己多年前到部队探亲的经历,一幕幕往事浮现眼前,抑制不住哭红了双眼。

毛豆从小喜欢枪械。在毛豆妈妈的视频里,那支断了把手的玩具枪,被毛豆用胶布粘了又粘。在这次军营开放活动中,官兵为毛豆特别安排了枪械体验环节。

从聆听官兵讲述中国枪械发展史,到接触手枪、步枪,毛豆格外认真。

在品尝单兵食品间隙,官兵们不断往毛豆的口袋里塞零食,生怕塞不满、送不够。

军营开放活动最后,官兵们为毛豆一家举行了一次特殊的升旗仪式。

在雄壮的国歌声中,望着缓缓升起的五星红旗,毛豆举起右手,学着军人的样子,郑重地敬了一个军礼。

“这场军营升旗仪式会让我们终生难忘。”毛豆妈妈说。

4月21日,毛豆起了个大早,穿上早已准备好的海魂衫,来到海军成立纪念日舰艇开放活动现场。这天,他终于要登上梦寐以求的军舰了。

“欢迎嫂子、毛豆回家!”在海军石家庄舰登舰舷梯口,官兵们热情欢迎,用满满的仪式感向军人家属致以崇高的敬意和真挚的问候。

“谢谢叔叔们!”看着眼前威武帅气的浪花白,毛豆向官兵们回敬少先队礼,眼睛里写满了崇拜和敬佩。

“叔叔,这艘舰能跑多快?”“阿姨,补给舰是什么意思?”参观过程中,毛豆近距离接触先进武器装备,好奇地观察着舰艇上的每一处细节,感受着人民海军的强大、自信和亲和力。参观完一艘艘银色战舰,毛豆直呼“震撼”“炫酷”。

手写爱心寄语本、手画、海军从书、舰模积木……当天下午,毛豆带着满载官兵爱意的礼物,准备和家人一起启程回家。离别时,北部战区海军官兵寄语毛豆,祝愿他带着解放军叔叔阿姨的爱,茁壮成长,勇敢前行。

“谢谢叔叔”“谢谢阿姨”,毛豆的每一声感谢,也温暖着每名官兵的心。毛豆说,这些礼物和这段记忆,他一定会好好珍藏,长大后,他也要像父亲和叔叔阿姨一样,参军入伍,保家卫国。



近日,在安徽省淮北市相山区人武部,文职人员为前来接受国防教育的小学生讲解武器装备知识。

张景波摄

江苏省苏州市吴江区人武部开展主题读书活动

本报讯 徐丁报道:近日,江苏省苏州市吴江区人武部把读书育人作为加强所属人员思想政治建设、提高文化素质的重要途径,集中组织开展主题读书活动。活动通过每日读书打卡、每周定期组织集中阅读、每月撰写读书心得等方式,引导大家修身养志、增长才干,浓厚多读书、读好书氛围。

新疆巴音郭楞军分区组织民兵整组点验

本报讯 李飞、高子淇报道:宣布新任骨干、理清民兵底数、表彰优秀民兵……为检验民兵队伍建设质量,近日,新疆巴音郭楞军分区采取线上线下“云点验”的方式,组织2024年基干民兵整组点验,多地人武部同步开展点验大会。全州民兵分队整齐列队,以昂扬的精神面貌接受点验。

河南省焦作市举办军地青年联谊会

本报讯 李芳峰报道:4月20日,河南省焦作市军地多部门联合举办“人才相约军营·爱在春天里”军地青年联谊会,来自辖区驻军各部队、市机关企事业单位400余名军地单身青年欢聚一堂,共寻良缘。联谊会设置“你划我猜”“浪漫茶点”等互动游戏,活动最后,16对男女嘉宾成功牵手。

江苏省扬州市广陵区组织退役军人进企业参观交流

“送兵进企”力促精准就业

本报讯 部广勇、李小龙报道:“没想到脱下军装后,还能享受这样的优待……”近日,江苏省扬州市广陵区组织开展退役军人专场招聘会暨“送兵进企”交流活动,21名上半年退役军人走进民营企业,近距离参观考察企业工作环境。

“退役军人是国家的宝贵财富,在部队他们保家卫国,回到家乡,我们一定要解决好他们的后顾之忧。”广陵区人武部领导说,此次招聘会由广陵区人武部与广陵区退役军人

事务局合作开展,为了能让退役军人更加直观了解企业情况,他们组织退役军人实地探访企业工作环境、沉浸式体验工作流程、面对面了解岗位情况,提高人岗匹配度和招聘成功率。

招聘会现场,共有16名退役军人达成就业意向,经过3个环节面评,8名退役军人当场被录用,实现企业招录优质人才与退役军人稳定就业的双向奔赴。

“这次活动安排用心、形式新

颖。今后,我一定会甩开膀子加油干,争取在人生‘第二战场’再立新功。”活动结束,退役军人陈荷说。

据悉,今年以来,广陵区已累计开展5场退役军人专场招聘会,帮助全区80余名退役军人实现精准就业。接下来,广陵区人武部和广陵区退役军人事务局将聚焦退役军人就业意愿和招聘单位用人需求,持续推行“一对一、点对点”跟踪服务,精准助力退役军人高质量就业。

广东省深圳市福田区推出退役军人创业一站式服务

“铺路架桥”助推创业创新

本报讯 赵华、廖祺红报道:“一天内完成公司注册,一周内入驻创业基地,一站式办妥工商、税务等手续……”日前,广东省深圳市福田区退役军人徐兴创立的众创公司,在该区退役军人高新技术创新创业基地开业,并正式成为该基地第23家入驻企业。

“2022年,为积极扶持退役军人创业,营造良好创业环境,福田区成立深圳市首个退役军人高新技术创新创业基地,并陆续出台《福田区促进新时代退役军人高质量就业创业的若干措施》《福田区退役军人创业扶持服务规范》等10项退役军人就业创业政策服务规

范。”福田区退役军人事务局办公室主任顾玮告诉笔者,福田区军地还合力组建创业服务团队,打造以党建引领、空间服务、政务服务、创业辅导、技术服务、营销推广、科技金融等专业服务为一体的“1+6”一站式综合服务平台。

2022年底入驻基地的深圳某科技公司,是一家主动要求入驻的成熟企业。企业主刘金退役后选择在深圳创业,但因多种问题导致经营困难,一度面临倒闭状态。“入驻后,基地为我的公司提供了两年免租、物业费全免、拎包入住等优惠,还积极协调相关产业部门开辟‘绿色通道’,给我们解

决了财税、资金等难题。短短两年,我的分公司已开到了北京。”谈起创业之路,刘金充满感激。

栽好梧桐树,引得凤凰来。两年来,基地累计为入驻军创企业减免费用600多万元,在基地支持下,入驻企业申请专利300余项,12个项目被纳入深交所科技成果与知识产权交易中心平台。目前,基地入驻企业年营收达1.5亿元以上,逐步在全国范围形成产业牵引和平台集聚的示范效应。在第三届广东省退役军人创业创新大赛中,该基地军创企业获一等奖1项、三等奖2项。